

## 时评

从典型案例看  
云南环资审判特色

近日,云南省高院发布了2019年度全省环境资源审判十大典型案例,充分展示全省三级法院发挥环境资源审判职能,以优质司法服务护航中国最美丽省份建设、争当全国生态文明建设排头兵取得的成果,推动形成裁判标准,完善审判规则,激发公众参与环保热情。

环境资源审判应充分体现修复与预防的特点,环境司法的修复性集中在环境公益诉讼案件中,因其公益性受社会关注,同时因审理周期长、难度高,社会影响大而对法院提出更高要求。全省各级法院立足不同环境要素的修复需求,发挥司法智慧,探索性使用了限期履行、增植放流、替代性修复等多种生态环境修复责任承担方式以及代履行等执行方式,促进生态环境及时有效恢复。

中国生物多样性保护与绿色发展基金会诉云南泽昌铁业有限公司环境污染责任民事公益诉讼案的审理,立足于对长江上游源头水体的严格保护,以损害赔偿与修复为切入点,严惩违规堆放、渗排化学污染液的排污行为,在责令排污企业承担赔偿责任的同时,创造性地判处污染企业在规定期限内对受损土地补种植被并进行有效养护、分别于旱季、雨季两季对地下水进行监测,并按期向法院进行报告,判项明确了监督职责,在司法范围内极大地保障了受损环境的修复,为后期环境修复监管提供可借鉴模式。

被告人闵皓、钱兴礼非法捕捞水产品罪刑事附带民事诉讼案,是我省首例滇池流域破坏生态环境和资源保护的刑事附带民事公益诉讼案。被告人在滇池禁渔期使用禁用电器,非法捕捞滇池水域鱼类,间接破坏了滇池水域生物种群及水域生态平衡。本案最终判决两被告人通过新闻媒体公开道歉,并向滇池水域增殖放流鱼苗。该方式弥补了传统刑事犯罪对造成危害后果难以补救的缺陷,在环境司法惩处犯罪的同时,更加体现了环境的补偿与修复。

在案件审理中,各级法院注重发挥行政诉讼的预防和监督功能,把环境污染和生态破坏消灭在源头或控制在合理范围内。云南得翔矿业有限责任公司诉镇康县政府地矿行政补偿案、盐津白水江水产养殖专业合作社诉盐津县政府行政赔偿案等案件,有的对合法行政行为予以确认、支持行政机关依法履职,有的通过对行政机关不作为和违法行政行为进行监督,推动依法行使职权,促进环境资源保护。

环境民事案件以环境污染案件为主,归责原则和责任承担方式最为关键。兰坪汇金矿业有限公司与兰坪三江铜业有限责任公司财产损害赔偿纠纷案,是一起典型的自然力与人类生产活动不当行为综合交织、产生环境污染造成损害的案件,人民法院综合过错程度和原因力大小合理划分责任范围,在事实查明和法律适用逻辑、论证方面提供了类案示范。孟筠等诉云南铜业房地产有限公司相邻采光、日照纠纷案,系自然资源开发利用过程中衍生的侵害采光、日照等环境权益的民事案件,人民法院认定铜业公司的妨碍行为超出必要容忍限度,进而判令其承担相应的赔偿责任,为该类相邻权纠纷案件审理作出良好示范。

坚决以最严格制度、最严密法治保护生态环境,周恒非法收购、出售珍贵濒危野生动植物制品案,田昌蓉等走私毒品案,充分彰显了我省各级法院严惩污染环境、破坏生态等犯罪行为,对涉野生动植物保护、走私洋垃圾、污染土壤等犯罪行为依法从重处罚、毫不手软。

陈晓波

## 资讯

瑞丽边检站上半年  
查获走私案174起

本报讯(通讯员 何星余 陈亮) 瑞丽边检部门近日透露,今年上半年,瑞丽出入境边防检查站共查获走私案件174起,抓获涉案人员83人,走私货物包括:白糖93吨、大米和玉米252吨、冷冻肉制品18.6吨、香烟一万余条、香料8.7吨、活体牛57头、木材120吨、洋垃圾15.7吨,以及其他各类物资20余吨,总案值约590.759万元。

今年以来,瑞丽边检站围绕建设和谐稳定国门边境需要,积极协调地方党委政府开展长期困扰边境安全稳定的问题治理。取消非法渡口19个,收缴“黑摆渡”船只60艘,对重点便道、管控难点区域进行封堵,修建各类隔离栏阻设施120余个。同时,分批将口岸执勤队150余名警力下沉边境一线参与边境管控,24小时驻守边境封控点,极大提高了打击走私效能。

据介绍,该站按照国家移民管理局部署要求,在持续做好境外疫情防控输入工作同时,通过不断强化党委委员分片包干责任制,建立了“因片施策”管边机制,探索推行“车巡+人巡+视巡”的管控模式,并不断推动军警民联勤联防,细化联勤点位、管控地段、警力部署等工作,形成了严密防范、齐抓共管、合力打击的工作模式,全力维护国家口岸和边境安全稳定。

## 今日视点

云南禁毒综合考评和缉毒执法考核  
获全国考评“三连冠”

本报讯(记者 陈晓波) 近日,国家禁毒委员会通报了2019年各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团禁毒工作综合信息统计结果。云南在全国禁毒综合考评和缉毒执法考核中继2017年、2018年蝉联第一后,2019年又取得第一,实现“三连冠”。

2019年,云南以“禁毒2019两打两控”专项行动为抓手,强化公安大数据实战应用,全面加强堵截“金三角”毒品渗透和省内毒品治理各项工作,全省破获毒品违法犯罪案件15436

起,抓获违法犯罪嫌疑人16207人,缴获毒品31.4吨,缴获制毒物品2976.9吨,缴毒数占全国缴毒总数的48%。

2019年,云南成功承办全国“红蓝对抗”毒品公开查缉大比武,严密落实空邮物品查缉体系,创新统一轮值、多警联动、部门协同、省际联查等查缉机制,通过公开查缉查获毒品12.9吨,同比增加4%;以目标案件为抓手,加强跨区域协作,深度经营和全链条打击重特大毒品案件,查获万克以上毒品案件705起,同比上升7.6%;提高数字禁毒

“新能力”,构筑堵源截流智慧屏障,全省通过大数据破获毒品案件数、抓获数、缴毒数超过总数三分之一。

2019年,云南依托大数据手段,深入开展吸毒人员“清隐”“清零”等系列专项行动,全员收戒吸毒人员,保持涉毒肇事肇祸“零发生”;有效管控救治吸毒人员,构建完善“公医合作、公卫合作、政府兜底”模式,建成病残吸毒人员收治中心69个,禁毒脱贫率达90%。加强社区戒毒机构建设,全省有1425个街道(乡镇)成立社区戒毒社

区康复工作机构,配备社区戒毒社区康复专兼职人员14302人。

2019年,云南推进整治创建活动,充分发动群众参与共治共建,11州市(市)创建禁毒示范城市,创建国家级、省级禁毒示范学校312所,累计创建“无毒村”5217个、“无毒社区”847个,着力加强综合治理、系统治理,玉溪市被国家禁毒办评为全国禁毒示范创建先进城市。全省通过群众举报线索破获毒品案件1772起,缴获毒品4.3吨。

缉毒一线建奇功  
——记西双版纳州公安局禁毒支队流动警务站

设卡堵截

检查包裹

“边境多缉一克毒,内地少受十分害”。10年来,西双版纳傣族自治州公安局禁毒支队流动警务站秉持“毒品一日不绝,禁毒一刻不止”的承诺,扼守在毒品扩散通道上,全力构建立体式“查缉网”、网格化“管控网”、实战型“科技网”、经验型“信息网”、高效型“人才网”,最大限度将毒品“堵在境外,查在州内,减少内流”。

## 境外除源 刀尖向外捣毒巢

警务站依托国际警务合作机制和磨憨、打洛、关累警务联络办公室,立足境外除源,将打击的拳头延伸至境外,打贏了一场又一场的禁毒仗。

2013年初春的湄公河上暗流涌动,一个长期利用湄公河水上进行大宗毒品贩运的跨国贩毒集团正在伺机做一笔“大生意”。2013年3月,在获悉该贩毒集团准备再次贩运大宗毒品的可靠线索后,警务站与境外警方密切配合,深入湄公河腹地找到目标船只。通过对船体近50分钟的仔细搜查,藏在舱外甲板下的579.7公斤冰毒片剂出现在执法人员面前……

## 堵源截流 边境线上“铁锁”

作为边境线上的一支重要缉毒力量,警务站主动联合省内、省外各方力量查缉和堵截毒品,像一把“铁锁”将毒品紧锁在边境毒品内流通道上。

警务站立足州内毒情形势,建立起“海陆空邮物”堵源截流防线,一线以人防、技防、物防为基础,在出入境口岸、边境一线对毒品进行查堵;二

线以检查站和禁毒大队为主要力量,在通往内地的通道、车站、机场等重点区域部位,有针对性地开展集中查堵,对入境、过境毒品形成全方位堵截态势,摧毁了一批由境外经云南流向内地的贩毒网络。

2019年2月13日,警务站与昆明、江西警方联合行动,在一辆从景洪开往江西运输香蕉的货车内查获毒品大案38起,缴获各类毒品4.1吨,抓获毒贩99人,追回潜逃境外的涉毒犯罪嫌疑人46人。他们从源头出击,直捣毒巢,打掉了一个又一个境外贩毒组织,为将毒品堵在境外做出了突出贡献。

## 堵源截流 边境线上“铁锁”

作为边境线上的一支重要缉毒力量,警务站主动联合省内、省外各方力量查缉和堵截毒品,像一把“铁锁”将毒品紧锁在边境毒品内流通道上。

警务站立足州内毒情形势,构建起“海陆空邮物”堵源截流防线,一线以人防、技防、物防为基础,在出入境口岸、边境一线对毒品进行查堵;二

线以检查站和禁毒大队为主要力量,在通往内地的通道、车站、机场等重点区域部位,有针对性地开展集中查堵,对入境、过境毒品形成全方位堵截态势,摧毁了一批由境外经云南流向内地的贩毒网络。

2019年2月13日,警务站与昆明、江西警方联合行动,在一辆从景洪开往江西运输香蕉的货车内查获毒品大案38起,缴获各类毒品4.1吨,抓获毒贩99人,追回潜逃境外的涉毒犯罪嫌疑人46人。他们从源头出击,直捣毒巢,打掉了一个又一个境外贩毒组织,为将毒品堵在境外做出了突出贡献。

2019年2月13日,警务站与昆明、江西警方联合行动,在一辆从景洪开往江西运输香蕉的货车内查获毒品大案38起,缴获各类毒品4.1吨,抓获毒贩99人,追回潜逃境外的涉毒犯罪嫌疑人46人。他们从源头出击,直捣毒巢,打掉了一个又一个境外贩毒组织,为将毒品堵在境外做出了突出贡献。

2019年2月13日,警务站与昆明、江西警方联合行动,在一辆从景洪开往江西运输香蕉的货车内查获毒品大案38起,缴获各类毒品4.1吨,抓获毒贩99人,追回潜逃境外的涉毒犯罪嫌疑人46人。他们从源头出击,直捣毒巢,打掉了一个又一个境外贩毒组织,为将毒品堵在境外做出了突出贡献。

## 大数据平台 破物流涉毒难题

随着物流寄毒等运毒方式的兴起,传统的公开查缉模式已难以适应边境禁毒工作形势发展需要。作为毒品斗争最前沿,警务站坚持“善于学习、与时俱进”理念,充分发挥云南禁毒大数据平台作用,高效堵截毒品流入境内。

西双版纳州在物流寄递企业和大型停车场共设置警务室14个,严格落实物流寄递管理措施。通过物流从业人员举报获得的案件线索,警务站查获物流运毒案件同比上升27%。在强化内部管理的同时,警务站与境外警方加强联动,对出入境货物全面检查,实现境内外物流管控全覆盖。

自2019年8月开展打击利用物流寄递贩运毒品专项行动至今,共查破案件164起,缴获毒品226.6公斤、抓获犯罪嫌疑人41人,同比分别上升266.7%、92.3%和100%,全链条摧毁一批利用物流寄递贩毒团伙和网络,战绩位居全省前列。

本报记者 陈晓波

利剑破冰剜毒瘤  
——德宏边境管理支队“3·23”特大毒品案侦破纪实

缴获的毒品毒资及涉案车辆

日前,云南出入境边防检查总站德宏边境管理支队对外通报称,该支队通过专案侦查、循线深挖、全链打击,历时一个多月,破获一起特大毒品案,先后实施9次精准打击,成功打掉一个境内外勾结的特大贩毒团伙,缴获毒品冰毒139公斤,抓获犯罪嫌疑人13人,查扣涉案车辆10辆、毒资150余万元,斩断一条从云南边境地区向内地走私贩运毒品的通道。

## 循线追踪 “狡猾狐狸”露尾巴

今年3月中旬,德宏边境管理支队在工作中获悉:“近期,境外毒贩将运送大批毒品入境。”该支队迅速成立专案组,在公安禁毒、技侦、网安等部门的配合下深入侦查。

不久,一个外号叫“大姐”的人进入民警侦查视线。一周后,专案组民警摸排侦查的足迹已遍布瑞丽城区,在入户开展防疫知识宣传的同时,从各宾馆、酒吧、出租房等贩毒分子可能涉足的地方寻觅踪迹……

与此同时,专案组又获得一条重要线索:部分毒资已到账,毒品随时可能入境。但运送者究竟是谁?何时从何地接货?民警仍旧一无所知。

“快看!就是他!”3月23日午夜,德宏边境管理支队研判中心,突然出现在监控画面中的一名男子,这让守候在屏幕前的民警兴奋起来。原来,一个警方追踪已久的吸毒前科人员,终于现身。

此时,虽然“狐狸”已露尾巴,让苦寻侦查了10多天的专案组民警精神振奋,但次日“大姐”便离开德宏傣族景颇族自治州,很多信息还不明了,一旦打草惊蛇,就会功亏一篑。专

玩,也没有到珠宝玉石市场逗留。显然,毒贩跟民警玩起了“捉迷藏”。

再狡猾的狐狸也逃不过猎人的眼睛,毒贩没有想到,他们自以为天衣无缝的运毒计划,尽在警方的掌控中。

3月27日上午,多次往返边境的董某、胡某驾驶越野车来到瑞丽边境野猪多的黄某家中。而此时,毒贩并不知道,一张精心编织的大网正在等待着他们。

当日12时30分许,两人淡定地将车停靠在黄某家门外,黄某将他们迎进家后在门外东张西望。半小时后,3人搬运几个大的编织袋到越野车后备厢,准备上车离开。

“你好,请出示你的证件?”“来德宏做什么?”

“我们是自驾游的,出来放松放松,去瑞丽玩玩,买点玉石……”

毒贩受暴利诱惑,一定会铤而走险。为避免打草惊蛇,专案组当机立断,采取“欲擒故纵”“围而不打”的方式,在出入德宏州的木康边境检查站及各疫情防控执勤点检查后正常放行。

一路尾随的民警发现,两辆车一前一后走走停停,时而上高速,时而拐进乡村小道,并没有到任何景区游

玩,也没有到珠宝玉石市场逗留。显然,毒贩跟民警玩起了“捉迷藏”。

再狡猾的狐狸也逃不过猎人的眼睛,毒贩没有想到,他们自以为天衣无缝的运毒计划,尽在警方的掌控中。

经过审讯,专案组进一步证实了之前的判断,这是一个组织严密、分工细致的贩毒团伙。

初战告捷,人赃并获。专案组决定继续乘胜追击,深挖细查,

扩大战果,一场更大的较量仍在继续。

## 全链打击 天罗地网捕团伙

打碎其每一环犯罪链条,方能将贩毒团伙彻底铲除。侦破进入深水,深挖必须不遗余力。

经过和贩毒分子斗智斗勇,“线上+线下”深挖细查,一张贩毒网络架构图更加清晰地呈现在专案组面前。一切侦查清楚后,专案组成员静待时机,张网已待,时刻准备着做最后一击。

同时,在德宏州公安局禁毒、技侦、网安等部门和昆明、楚雄、昭通等地禁毒部门的全力配合支持下,专案组采取“证据先导、精确点名、定点清除、全网打击”的工作思路,一边根据已抓获的犯罪嫌疑人供述进行关联分析,一边派出警力赴毒贩藏匿地区展开收网行动。

3月28日至4月15日,专案组全面对团伙成员实施抓捕,先后实施多次精准打击,在楚雄、昆明、昭通等地进行抓捕,“大姐”等团伙成员7人悉数被抓获,缴获凯迪拉克、保时捷、宝马、本田等一批涉案高档轿车及大量毒资。

经查明,这是一起组织严密、分工明确、涉案人员较多的特大贩毒团伙,该团伙以旅游、经商等为掩饰,通过绕关避卡、货车夹带、高档轿车运输等各种方式贩毒,性质恶劣。

至此,专案组经一个多月的不懈努力,13名犯罪嫌疑人全部落网。一个在边境地区活动的特大贩毒团伙被一网打尽,一条从云南边境地区向内地走私贩运毒品的通道被全链斩断,案件圆满告破。

本报记者 肖林 李阔

## 公安视窗

民警小夏:  
社区工作  
要有“三股劲”

“化解矛盾纠纷得有‘韧劲’,帮教重点人员得用‘巧劲’,整治治安难点得下‘狠劲’”,这是民警小夏写在自己走访笔记扉页的三句话。他说这“三股劲”,就是他的社区工作“秘籍”。

小夏名叫夏晓伟,是云南普洱边境管理支队西盟边境管理大队所边境派出所的一名民警。他负责的社区是力所乡佐扩村。“佐扩村5个村民小组、4个橡胶队,常住人口404户1254人,上半年报警数为零,暂无治安风险点,社区秩序稳定。”说起自己的责任区,小夏如数家珍。

## 化解矛盾纠纷得有“韧劲”

“这个小伙子身上有一股韧劲。”四川籍建筑承包商对小夏身上这股“韧劲”赞赏有加。

小夏在开展矛盾纠纷排查时发现,承包商于三四年前承建的佐扩村部分安居房,建设完成后有28户村民建房款迟迟未结清,双方因此结下了“梁子”。

当下,全国公安机关正全面开展创建枫桥式公安派出所活动,要求做到“矛盾不上交”。要实现这一目标,及时排查发现矛盾是前提,能否有效化解矛盾是关键。小夏一面做好承包商的安抚工作,一面对28户村民展开走访劝导。

带着问题走访,在走访中摸索对策。小夏根据村民的